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БІБ ЛІО ТЕЧНА ПРАК ТИКА ФОР МУ ВАННЯ 
ЕЛЕКТ РО ННИХ РЕСУР СІВ ГА ЗЕТ НИХ ВИДАНЬ
(ЗАРУ БІЖ НИЙ ДОСВІД)

У статті роз гля да ються методи та при йоми орга ні за ції біб ліо теч ного 
елект ро нного ресурсу газет них видань, висвіт лю ється сві то вий досвід упро ва-
дження наці о наль них газет них проектів.

Клю чові слова: газетні про екти, елект ро нний газет ний ресурс, онлай но вий 
доступ.

Роль сучас них біб лі о тек в епоху циф ро вих тех но ло гій істотно змі -
ню ється, перед біб ліо теч ною спіль но тою постає багато питань: якими 
пови нні бути біб ліо течні фонди, біб ліо течні онлайн-сер віси, біб ліо-
теч ний інтер фейс, щоб читач легко орі єн ту вався в маси вах інфор ма ції; 
які при нципи фор му вання моде лей кор по ра тив них біб лі о тек, ство рення 
кор по ра тив них інфор ма цій них ресур сів, питання спів праці біб лі о тек 
з видав цями, дис три б’ю то рами циф ро вої індуст рії.

Ці та інші питання тісно пов’я зані з елект ро нною фор мою збе ре ження 
інфор ма ції. Тому одним із стра те гіч них та перс пек тив них напря мів 
у діяль ності біб лі о тек є ком плек ту вання та фор му вання біб ліо теч них 
фон дів за раху нок елект ро нних ресур сів на основі впро ва дження інфор-
ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій (ІКТ).

Як під крес лив Я. Л. Шрай берг, на сьо го дні нова кон цеп ція стра те-
гіч ного пла ну вання діяль ності біб ліо течно-ін фор ма цій них орга ні за цій 
пов’я зана з елект ро нною інфор ма цією, елект ро нними ресур сами, елект-
ро нними біб лі о те ками [1].

Ак ту аль ність про бле ма тики під тве р джу ється в нау ко вих пра цях 
таких про від них уче них з питань впро ва дження ІКТ у біб ліо течну 
сферу, як А. І. Земс ков [2], Л. Й. Кос тенко, Г. А. Попов, Ю. М. Сто ля-
ров, Я. Л. Шрай берг та ін. Низка ж остан ніх біб ліо теч них кон фе рен цій: 
Все ро сійська нау ково-прак тична кон фе рен ція «Е лект ронні ресурси: 
від видав ців до чита чів» (28 березня – 1 квітня 2011 р., РНБ, Санкт-
Пе тер бург), Нау ково-прак тична кон фе рен ція Російсь кої асо ці а ції 
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елект ро нних біб лі о тек (26 березня 2012 р., РДБ, Моск ва), щорічні між на-
родні кримські кон фе рен ції, які, почи на ючи з 2004 р., про хо дять під 
гас лом «Біб лі о теки та інфор ма ційні ресурси в сучас ному світі науки, 
куль тури, освіти та біз не су», демон стру ють знач ний інте рес біб ліо теч них 
фахів ців до вивчення тен ден цій роз витку біб ліо течно-ін фор ма цій ної 
сфери за умов збіль шення впливу ІКТ, що при во дить до зміни тра ди-
цій них тех но ло гій ком плек ту вання біб ліо теч них фон дів за раху нок дедалі 
зрос та ю чого потоку елект ро нних ресурсів.

Від бу ва ється бурх ливе зрос тання різ но ма ніт них за фор мою та зміс том 
елект ро нних ресур сів, у біб лі о те ках вже нако пи чені великі та уні кальні 
обсяги елект ро нних ресур сів (елект ро нні пуб лі ка ції, елект ро нні 
доку менти, елект ро нні колек ції, елект ро нні фонди, елект ро нні біб лі о-
те ки) з різ них галузь знань, на різ них типах носіїв.

Тому пер шо чер гові питання, що вино сяться для обго во рення на кон фе-
рен ціях, фору мах, сто су ють ся:

– ство рення та супро воду елект ро нних ресур сів, елект ро нних біб -
лі о тек і колекцій;

– ком плек ту вання елект ронних ресур сів (визна чення кри те ріїв від бору 
інфор ма ції до біб ліо теч ного фонду, дже рел запо зи чення інфор ма ції);

– збе ре жен ня;
– елект ро нні ресурси: архі тек тура й орга ні за ція доступу;
– елект ро нні та тра ди ційні фонди біб лі о тек: питання вза є мо дії та вза є-

мо вп ли ву;
– ор га ні за ційні та мето дичні аспекти обслу го ву вання елект ро нними 

ресур са ми;
– пе ред пла чені елект ро нні ресурси: про блеми від бору та тес ту ван ня;
– елект ро нні ресурси та авто рське право та ін.
Саме таким ресур сом, що заслу го вує на увагу та задо воль няє нау ково-

ос ві тянські потреби корис ту ва чів біб лі о тек, забез пе чує доступ до «сві то-
вого інфор ма цій ного куль тур ного прос то ру» [3], є пері одичні газетні 
видання, спе ци фіч ною рисою яких є пред став лення інфор ма ції в бага тьох 
жан рах (інфор ма цій ному, ана лі тич ному, худо ж ньо-пуб лі цис тич ному, 
сати рич но му), а прак тика пуб лі ка ції на сто рін ках газет офі цій них мате-
 рі а лів (ука зів, поста нов орга нів дер жав ної вла ди), доку мен тів полі тич них 
пар тій та гро мадсь ких орга ні за цій під ви щує їх дже рельну цін ність [4].

З одного боку, сві тові тен ден ції ско ро чення дру ко ва ної преси та посту-
по вий пере хід до елект ро нних вер сій газет, загост рення про блем збе ре-
ження та ком плек ту вання біб ліо теч них фон дів папе ро вими видан нями, 
а з іншого – вплив новіт ніх теле ко му ні ка цій них тех но ло гій, під ви щення 
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вимог корис ту ва чів до опе ра тив ності отри мання інфор ма ції при во дять 
до пере осмис лення біб ліо теч них тех но ло гій та роз ши рення сег мента 
елект ро нного біб ліо теч ного газет ного ресурсу.

Ство рення бази елект ро нних газет них ресур сів може реа лі зу ва тися 
такими шляхами:

1. Оциф ро ву вання, ска ну вання, мік ро філь му вання влас них дру ко ва них 
доку мен тів.

2. Орга ні за ція ресур сів за раху нок зов ні ш ньої гене ра ції:
– участь у кон сор ці у мах біб лі о тек, орга ні зо ва них з метою суміс ного 

вико рис тання елект ро нних ресурсів;
– ство рення елект ро нного ресурсу за допо мо гою текс то вих редак то рів, 

отри ма них шля хом ска чу вання з веб-сай тів;
– скомп лек то ва ний путів ник по ресур сах Інтер не ту;
– упо ряд ку вання під власні завдання перед пла че них, онлай но вих 

ресурсів.
Ме тод оциф ро ву вання влас них дру ко ва них доку мен тів доцільно 

вико рис то ву вати для збе ре ження ста ро вин них колек цій, колек цій, які 
пере бу ва ють під загро зою фізич ного руй ну вання, з метою над ання 
широ кого доступу до них читаць кій ауди то рії. Цей про цес най більш 
тру до міст кий та потре бує знач них витрат та засто су вання про фе сій ної 
тех ніки. Спо чатку необ хідно про вести пер вин ний огляд та струк ту ру-
вання мате рі а лів, після ска ну вання пере ві рити отри мані резуль тати, 
про вести додат кову обробку гра фіч них обра зів, конт роль їх якості, 
про вести струк ту ру вання маси вів, ката ло гі за цію, сис те ма ти за цію. Також 
пови нна бути перед ба чена сис тема захо дів щодо супро воду від ска но-
ва них доку мен тів (копі ю вання, архі ва ція, міг ра ція) [5]. Потім на основі 
цих фай лів, що ста нов лять репо зи та рій колек ції, ство рю ються полег шені 
гра фічні або текс тові варі анти пред став лення інфор ма ції, які можуть 
пере да ва тися по мережі.

Тому, як пра вило, цим займа ється ряд комер цій них ком па ній. Якщо 
колек ції мають наці о нальне зна чення, то дер жава, куль турні фонди 
над ають будь-яку фінан сову під тримку та гранти.

При кла дом є спе ці альні газетні про грами, при йн яті в США, 
Фран ції, Вели кій Бри та нії, Німеч чині, Фін лян дії, Китаї, завдяки яким 
на дер жав ному рівні вда лося вирі шити багато про блем, пов’я за них 
зі збе ре жен ням газет них фон дів та над ан ням віль ного доступу до елект-
ро нних версій.

Так, аме ри канські газетні про грами The United States Newspaper 
Program, The National Digital Newspaper Program, які коор ди нує 
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Біб лі о тека Кон гресу в спів праці з Наці о наль ним аге нтст вом під тримки 
гума ні тар них наук (National Endowment for the Humanities), є най більш 
ваго мими, у яких заді яні біб лі о теки всіх шта тів. На сьо го дні оциф ро вано 
163 300 назв газет на 60-ти мовах, або 63,3 млн сторінок істо рич них 
газет, ство рено вісім репо зи та ріїв, колек ції American Memory, Chronicling 
America, мік ро ко пії яких доступні з будь-якої точки країни.

У Вели кій Бри та нії про ект NewsPLAN є яск ра вим при кла дом 
успіш ної вза є мо дії пуб ліч них біб лі о тек, Бри тансь кої біб лі о теки, Наці о-
наль ної біб лі о теки Шот лан дії, Наці о наль ної біб лі о теки Уельса, Наці о-
наль ної біб лі о теки Ірлан дії та пред став ни ків газет ної індуст рії, зусилля 
яких направ лені на збе ре ження дру ко ва них газет них видань за останні 
200 років [6].

Га зетна про грама Фін лян дії – це спів праця Наці о наль ної біб лі о теки 
та най біль шого в кра їні видав ництва Sanoma Oy. Біб лі о тека оциф ру вала 
всі фінські газети 1771–1860 рр. (100 тис. сто рі нок), а видав ництво 1,2 млн 
газет них сто рі нок за період 1890–2000 рр. Але видав ництво зали шило 
за собою право над ання пов но текс то вого пошуку, біб лі о тека має тільки 
право пошуку за назвами статей.

У кра ї нах Пів ніч ної Європи діє про ект TIDEN, на базі якого у 2001 р. 
була від крита Пів нічна елект ро нна біб лі о тека газет, у якій пред став лені 
газети 1640–1860 рр. Учас ни ками про екту є Наці о нальна біб лі о тека 
Фін лян дії, Коро лівська біб лі о тека в Сток гольмі, Наці о нальна біб лі о тека 
Нор ве гії, біб лі о теки Іслан дії, Грен лан дії та Фарось ких ост ро вів. Мета 
про екту не тільки мік ро філь му вання газет, а й оциф ровка з мож ли вістю 
пов но текс то вого пошуку [7].

Ін ший вид елект ро нних ресур сів, що надає біб лі о тека своїм корис ту-
ва чам у читаль них залах, – онлай нові ресурси з пра вом пря мого доступу 
до пов но текс то вих елект ро нних вер сій. Це перед пла чені бази даних, 
роз мі щені на від да ле ному сер вері та доступні через Інтернет.

Так, Російська дер жавна біб лі о тека забез пе чує ліцен зій ний супро від 
до мере же вих газет них ресур сів: Newspaper Source та Regional Business 
News на сер вері EBSCOhost (повні тексти пуб лі ка цій між на род них і регі о-
наль них аме ри кансь ких газет), до регі о наль ної та централь ної преси 
РФ («Інтег рум»). На сьо го дні ком па нія «Інтег рум» воло діє най біль шою 
елект ро нною колек цією інфор ма ції про Росію, у її базах збе рі га ється 
понад 400 млн доку мен тів, з 20 000+ дже рел. Щодня дода ється понад 
50 тис. нових доку мен тів.

Вра жа ють здо бутки Наці о наль ної біб лі о теки Китаю (фонд 
27,8 млн од. збе рі ган ня) за кіль кістю різ них елект ро нних газет них баз 
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в онлай но вому досту пі      [8].  Нац і он альна бібліотека  Китаю є універ-
саль ною  н ау к овою біблі от екою,  вод но час націо наль ним  с хо ви щем пуб лі-
к ац ій , націо нал ьним  б ібліографічним  це н тр ом , національним ц ентром 
мережі б іб лі о те чно-інформа ц ій них і  на у ково-т е хн і чних бібліотек 
та  це н тром роз ви тку. Для чит ачів із  с айту бібл іотеки є д о ступ до Ц иф -
р ов ого г аз ет ного репозитарія ,  який склада ється з кита йсь ких газетних 
баз: Reference News, Economics Daily News, Wisenews, People’s Daily 
Full-text Database, Genius Finance, News Smart Web, The Database 
of National Index to Chinese Newspaper & Periodicals, Chinese Newspapers 
Full-text Database (A pabi), та доступ до іно зе мних (с ві т ових) газетних 
баз: Access World News, Business and Company Resource Center (GALE), 
Factiva, ProQuest Wall Street Journals-East Edition, EBS C Ohost .

 Ва рто зазнач ити, що с ьог одні спостер і га є ться тенде нція до об’єд-
на ння еле ктр онних  р ес у рсів біблі отек, що  пород   жує  н ові можлив о сті  для 
вдоскона ле ння тех  н ол огій  інфор мац ій ного  обслугов ув а ння на регіо на-
 л ьн ом у,  націон ал ьн о му , між н ародному рів нях .

Та к,   інтернет-по ртал Євр о пе йсь кої бібліотеки (The European Library,  
T EL) ,  який супроводжує д оступ до ресур сів  48 нац і он аль них  бі бліотек 
Євр опи, надає м ож ливість п ошуку як  бібліо гр афічних запис і в,  так 
і  ци фрових  об’єктів (доступ до яких  ма йже безкош тов ни й). Бібліот еки 
країн Ради Європи через портал над ають д оступ до своїх р е с ур сів: 
елек тр онних  к ат а логів б і бл іо т е к,  повно те кс т ових док у м ен тів, елек т-
ронних к о лекцій газетних  в ид ань, аудіозаписів та ін.

З 20 11 р. T E L  керує  п ро е ктом «Б іб лі о теки “Європеани”» (Europeana 
Libra ries),  що надав доступ майже до 5 млн об’єк тів з 19  нау ко вих біб-
л і отек. Роз робка та коо рдинація п о рт алом зді йс нює ться Кор о лі всь кою 
біблі от е кою Нідер ландів у Г а аз і. 

На ц іо н ал ьна біб л іотека України імені  В.  І . Верна дсь кого є повн о -
пр авним парт нером, що бере  у ч асть у проекті  TEL [9]. 

Світовій  досвід ілюс трує, що істотний ефект від упр овадження н ових 
т ехнол огій м оже бути  зн ачно збіль шений за умови з ді йс не ння орга-
н із аційних захо дів, пов’язаних із широ ким засто су ван ням коо пе ра ції 
в біб ліо теч ній діяль ності. У перс пек тиві об’єд нання біб ліо теч них уста нов 
може стати загаль но на ці о наль ною інфор ма цій ною базою, плат фор мою 
для інфор ма цій них обмі нів у середо вищі гло баль ного інфор ма цій ного 
прос тору. Про між ними ета пами роз витку такої сис теми можуть стати 
галу зеві, регі о нальні та інші біб ліо течні об’єд нання з потуж ним загаль ним 
фон дом інфор ма ції, мож ли вістю реа лі за ції єди ної полі тики ком плек та ції, 
засто су вання на всіх рів нях ство ре них струк тур спіль ної якіс ної сис теми 
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керу вання інфор ма цій ним ресур сом, пере до вими фор мами інфор ма-
цій ного сер вісу [10].
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